
a) Si el cubito 
pierde el contacto con la 
superficie esférica eso implica 
que la reacción de contacto 
(normal) se anula, de modo 
que el diagrama de sólido 
libre del cubito para ese 

ángulo será el de la figura. Aplicando la segunda ley de Newton: 
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 Nos falta la velocidad con que el cubito llega a ese punto. 
Para ello, aplicamos el teorema del trabajo energía cinética entre la 
posición A, donde el cubito parte del reposo, y la posición B, donde 
pierde el contacto con la esfera y lleva una velocidad v. Así, 
tendremos: 

WAB=∆EC 
 

 Las únicas fuerzas que actúan entre A y B son el peso y la normal. El peso es 
conservativa, y la normal no realiza trabajo porque es perpendicular al desplazamiento. Así, nos 
queda: 
 

WAB=∆EC ⇒ Wmg+WN=∆EC ⇒ -∆UAB=∆EC ⇒ UA-UB=ECB-ECA ⇒ UA-UB=ECB 
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 Sustituyendo en la ecuación de fuerzas: 
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θ=48,19º 

 b) Vamos a ver las aceleraciones. Denominamos punto C al punto en que θ=30º. Puesto 
que se trata de un movimiento curvilíneo, tendremos dos componentes de aceleración, normal y 
tangencial. La normal será: 
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Y la velocidad la determinamos aplicando el teorema del trabajo-energía cinética entre las 
posiciones A y C, igual que antes: 
 

WAC=∆EC ⇒ Wmg+WN=∆EC ⇒ -∆UAC=∆EC ⇒ UA-UC=ECC-ECA ⇒ UA-UC=ECC 
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Sustituyendo: 
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Para la componente 
tangencial tendremos que 



hacer el diagrama de sólido libre del cubito en la posición C. Cuando θ=30º el cubito no habrá 
perdido el contacto con la esfera y sí tendremos reacción normal. El diagrama será el de la 
figura, y aplicando la segunda ley de Newton tendremos: 
 

ΣFt=mat ⇒ mgsen30º=matC ⇒ atC=gsen30º=9,8sen30º=4,9 m/s2 

 
 Por tanto la aceleración del cubito es: 
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a=5,559 m/s2 

 c) La reacción de la esfera es la normal, que podemos obtener de la segunda ley de 
Newton en la dirección normal: 

 
ΣFn=man ⇒ mgcos30º-NC=manC ⇒ NC=mgcos30º-manC=m(gcos30º-anC)= 

=0,050(9,8cos30º-2,626)=0,293 N 
 

 
NC=0,293 N 

 d) Ahora tendremos que desde que el cubito se despega 
de la esfera en el punto B, realiza una trayectoria parabólica con 
caída libre. La velocidad inicial de esta parábola es: 
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 Esta velocidad forma un ángulo θ=48,19º con la horizontal. En el eje Y el movimiento 
es rectilíneo uniformemente acelerado, siendo la aceleración la de la gravedad. Tendremos: 
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En el eje X el movimiento es rectilíneo y uniforme, luego: 
 
x=x0+vBcosθt=Rsenθ+vBcosθt=0,5sen48,19º+1,807cos48,19º · 0,157=0,562 m 

 

 e) Para determinar la velocidad del cubito cuando cae al suelo podemos aplicar el 
teorema del trabajo-energía cinética entre la posición A, cuando el cubito parte del reposo, y la 
posición que llamaremos D, cuando llega al suelo. Así tendremos: 

x=0,562 m 

 
WAD=∆EC ⇒ Wmg+WN=∆EC ⇒ -∆UAD=∆EC ⇒ UA-UD=ECD-ECA ⇒ UA-UD=ECD 
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vD=3,130 m/s 


